

知识产权舆情信息

漯河市知识产权快速维权中心

2024年12月31日

本
期
导
读

【数据速递】

【最新政策】

【数据速递】

一、专利

2024年1-11月，我国发明专利授权量为97.2万件，实用新型专利授权量为181.6万件，外观设计专利授权量为57.6万件。

截至2024年11月底，我国发明专利有效量为564.6万件。其中，国内（不含港澳台）发明专利有效量464.1万件。实用新型专利有效量为1163.2万件。外观设计专利有效量为305.5万件。

1-11月，我局受理PCT国际专利申请6.6万件。其中，国内申请人提交6.1万件。

1-10月，中国申请人共提交外观设计国际申请1751件，1-11月，共有2258件已公开外观设计国际申请指定中

国。

二、商标

2024年1-11月，我国商标申请量为640.0万件；商标注册量为432.9万件。截至2024年11月，有效注册商标4942.4万件。

1-11月，我局收到中国申请人马德里商标国际注册申请6419件。

三、地理标志、集成电路布图设计

2024年1-11月，我局认定地理标志产品36个，核准地理标志作为集体商标、证明商标注册123件，核准使用地理标志专用标志经营主体7959家。截至2024年11月，累计认定地理标志产品2544个，累计核准地理标志作为集体商标、证明商标注册7400件，核准使用地理标志专用标志经营主体32091家。

1-11月，我国集成电路布图设计登记申请10306件；发证9626件。

【最新政策】

国家层面

●关于发明或者实用新型专利申请适用援引加入的指引

为深入贯彻落实《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》任务部署，完善知识产权法律政策体系，及时推动修

改后专利法实施细则和专利审查指南施行工作，引导创新主体准确理解和使用援引加入制度，帮助申请人提升专利申请相关手续的办理质量，推动专利事业高质量发展，国家知识产权局组织编写了《关于发明或者实用新型专利申请适用援引加入的指引》，供相关创新主体参考使用。

●《集成电路布图设计保护条例修改草案（征求意见稿）》公开征求意见

为完善集成电路布图设计保护制度，国家知识产权局开展了《集成电路布图设计保护条例》修改准备工作。在前期调研的基础上，经与相关部门沟通，形成了修改草案，现将《集成电路布图设计保护条例修改草案（征求意见稿）》及其起草说明予以公布，征求社会各界意见。

地方层面

（1）京津冀晋数据知识产权交流展示活动举办

12月19日，京津冀晋数据知识产权交流展示活动在廊坊市京津冀大数据创新应用中心举行。

京津冀晋四地分别介绍数据知识产权工作开展情况，北京市完成规则制定、登记实践、保护案例、交易使用、数据资产入表等全链条试点任务；天津市建设数据知识产权一体化综合服务平台，实现从申请提交、审核登记到后续查询的“一站式”无缝衔接；河北省出台实施登记办法，上线运行登记系统，目前通过审核登记申请近200项，形成了“理论

先研、风险先控、宣传先行、服务先至”的“四先”河北特色；山西省突出数据知识产权与文旅资源融合，持续加强部门协作，合力推动数据知识产权保护。天津、河北、山西企业代表分别从数据知识产权助力数字经济高质量发展、加强技术创新研发、数据要素赋能文化遗产保护传承等方面分享数据知识产权工作经验。

与会人员共同观看了河北省数据知识产权工作纪录片和京津冀晋典型案例展，形象直观了解区域数据知识产权工作成果。下一步，四地将持续加强互通合作，共同推进数据知识产权工作，更好服务区域经济发展。

（2）长江中游三省知识产权行政保护协作交流会召开

近日，长江中游三省知识产权行政保护协作交流会在湖南湘潭召开。国家知识产权局知识产权保护司相关工作负责人，湖南、湖北、江西三省知识产权管理部门有关负责人，国家知识产权局专利局专利审查协作湖北中心有关负责人出席会议。

国家知识产权局知识产权保护司相关工作负责人解读了专利纠纷行政裁决和调解工作政策的新动态，并指出，湖南、湖北、江西三省知识产权管理部门秉持合作共赢的理念，持续深化合作、协同发力，汇聚强大合力，在全国知识产权保护行政协作体系中打造特色保护品牌。国家知识产权局将与长江中游三省一起深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权保护工作的重要指示精神，支持三地知识产权协同保

护工作。期待三地知识产权管理部门为打造长江经济带发展和中部地区崛起的重要支撑、全国高质量发展的重要增长极和具有国际影响力的重要城市群作出新的更大贡献。

湖南省市场监督管理局有关负责人表示，将以此次会议为契机，在国家知识产权局的支持和指导下，与湖北、江西和审协湖北中心深化务实合作，在落实长江中游三省知识产权保护协作协议的基础上，进一步扩大知识产权全链条、全方位合作，同心同向同行，把三省协同发展放在全国大局中考量，共同为知识产权强国建设探索有效路径，为开创三省协同推动高质量发展新局面贡献力量。

会上，湖南、湖北、江西三省知识产权局与审协湖北中心共同签署支持湘鄂赣知识产权保护工作协议。三省8家国家级知识产权保护中心主要负责人签订战略合作框架协议。宜昌市、赣州市、湘潭市作为三省市州局代表，开展知识产权行政保护工作交流。来自三省的8个市州、县市区一线执法骨干进行典型案例交流，湖南省司法厅、省市场监督管理局、省知识产权协会的专家对案件进行点评。

注：知识产权舆情信息内容来自国家知识产权局网站。